Разработка урока по теме:

Папоротники. Хвощи. Плауны. 
Строение, среда обитания, размножение, значение в природе и жизни человека. 
Цель (для учителя):

· познакомить обучающихся  со строением, размножением и многообразием представителей отдела Папоротникообразные, Хвощи, Плауны; 
· сформировать представление о  значении папоротникообразных в природе и жизни человека;
·  развитие логического мышления  при изучении усложнения  в растительном мире в ходе эволюции на примере мхов, папоротников, хвощей и плаунов; 
.
Цель урока:

· знать особенности строения и размножения папоротников, хвощей и плаунов и значение их в природе и жизни человека.

· уметь распознавать части растений; 

· понимать сущность эволюционных изменений у споровых растений;
· применять полученные знания.
Оборудование: 
· таблица  «Размножение папоротника»,
· гербарный материал «папоротники, хвощи, плауны», 
· компьютер,
· разработка презентации  урока.
Литература: 

1.  Федеральный компонент государственного  стандарта образования.
            Биология / Министерство образования Российской Федерации. - М.,
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2. Программы   для   общеобразовательных   школ.   Гимназий,   лицеев.
Биология. 5-11 классы. - М.: Дрофа, 2002.
3. Пасечник В.В.  Биология.  Бактерии.  Грибы.  Растения.   6 кл.  —М.:
Дрофа, 2002.
4. Богоявленская А.Е. Активные формы и методы обучения биологии.
Раздел « Растения, грибы. Лишайники»: Дидактические материалы к
учебнику 6-7 кл. - М.: Просвещение. 1996.
5. Лернер Г.И. Дидактический материал по биологии. Растения. -М.:
Дрофа, 2000.
6. .  Биология:  Справочные материалы / Под ред.  Д.И.Трайтака.  —М.:
Просвещение, 1997.
7. Электронное учебное пособие «Биология. 6-11 класс».  - Республиканский  

         мультимедиа центр, 2004.
8. http://window.edu.ru/window/catalog?p_rubr=2.1.2
9. http://school-collection.edu.ru/catalog/pupil/?class=48
10. http://school149.avers-telecom.ru/
Тип урока:  получение новых знаний, проблемно-поисковый.
Методы: 

По источнику знаний: наглядный, ИКТ (видеометод);

По типу познавательной деятельности: проблемно-поисковый, исследовательский.
Ход урока:
I. Организационный момент.

II. Актуализация знаний. 
1. Активизация познавательной деятельности.
 ( Стихотворение написано на заранее приготовленных карточках или инреактивной доске)
Меж клюквы и морошки, 

Среди лесных болот, 

На кочке мох без ножки 

Куда ни глянь, растёт. 

Он снизу беловатый. 

Повыше - зеленей.

Коль нужно будет ваты 

Нарви его скорей. 

На кустиках поляны 

Подсушен в летний зной, 

Он партизанам раны 

Лечил в глуши лесной.
Учитель: «О каком растении идет речь?  Ответ поясните. Найдите выделенные слова и словосочетания. Объясните их выделение ».
 
Возможный вариант ответа: 
Мох сфагнум содержит бактерицидные вещества и сухой способен впитывать большое количество жидкости. 

   Гигроскопичность и бактерицидность мха издревле использовались для лечения ран. Сейчас торф, образующийся из отмершего мха, используется  для подстилки скоту, а также как изолирующий материал при постройке сельского жилья, в оранжерейном хозяйстве для высаживания растений в закрытом грунте. 

Из торфа получают древесный спирт, карболовую кислоту, изоляционные плиты, пластмассы.
Болотный мох сфагнум не имеет ризоидов, его нижняя часть стебля постоянно отмирает.

Содержит два вида клеток: хлорофиллоносные и водоносные. 
Учитель: К какой группе мхов относится мох сфагнум?

· Назовите, какие еще мхи мы можем отнести к листостебельным мхам? (с учетом записей в тетради)

· В чем отличие строения мха кукушкин лен от мха маршанции? (тело слоевище, нет стебля)

· Что общего между этими двумя мхами? (размножаются спорами)
II. Проверка домашнего задания. 
· Контроль знаний проводится в микрогруппах.
· Для контроля знаний используется электронное учебное пособие «Биология. 6-11 класс». – Республиканский мультимедиа центр, 2004.
Инструкционная карта № 1. Открытие электронного учебника. (Приложение 1.)

1 группа.    Задания № 2.5.8.13. (Не забудьте проверить задание)
1. При выполнении заданий, не забывайте прочитывать текст, появляющийся на экране, он может стать Вам  ключом для ответа на следующий вопрос.

2. Откройте электронный учебник  тему 3.3  «Строение  и жизненный цикл мохообразных». 

3. Внимательно посмотрите, какие задания Вы должны выполнить.

4.  В правом верхнем углу найдите «книгу» и при ее помощи откройте первый из указанных номеров. Если номера следуют друг за другом, то, выполнив номер и проверив его, нажмите на стрелку в синем круге. Если номера следуют не по порядку, то воспользуйтесь 

« электронной книгой» для  перехода на новое задание. 

5. Проверьте выполнение всего задания. Выставьте себе оценку.
1 ошибка        –     «5»;

2-4 ошибки        – «4» 

5-7 ошибок         -  «3»

Более 7 ошибок –«2»
2 группа.    Задания №2.4.6.10. (Не забудьте проверить задание)
1. При выполнении заданий, не забывайте прочитывать текст, появляющийся на экране, он может стать Вам  ключом для ответа на следующий вопрос.

2. Откройте электронный учебник  тему 3.3  «Строение  и жизненный цикл мохообразных». 

3. Внимательно посмотрите, какие задания Вы должны выполнить.

4.  В правом верхнем углу найдите «книгу» и при ее помощи откройте первый из указанных номеров. Если номера следуют друг за другом, то, выполнив номер и проверив его, нажмите на стрелку в синем круге. Если номера следуют не по порядку, то воспользуйтесь 

« электронной книгой» для  перехода на новое задание. 

5 . Проверьте выполнение всего задания. Выставьте себе оценку.

1 ошибка        –     «5»;

2-4 ошибки        – «4» 

5-7 ошибок         -  «3»

Более 7 ошибок –«2»

3*группа (повышенный уровень заданий).    Задания № 3.4.7.8.14.15. (Не забудьте проверить задание)
1. При выполнении заданий, не забывайте прочитывать текст, появляющийся на экране, он может стать Вам  ключом для ответа на следующий вопрос.

2. Откройте электронный учебник  тему 3.3  «Строение  и жизненный цикл мохообразных». 

3. Внимательно посмотрите, какие задания Вы должны выполнить.

4.  В правом верхнем углу найдите «книгу» и при ее помощи откройте первый из указанных номеров. Если номера следуют друг за другом, то, выполнив номер и проверив его, нажмите на стрелку в синем круге. Если номера следуют не по порядку, то воспользуйтесь 

« электронной книгой» для  перехода на новое задание. 

5. Проверьте выполнение всего задания. Выставьте себе оценку.

1 ошибка        –     «5»;

2-4 ошибки        – «4» 

5-7 ошибок         -  «3»

Более 7 ошибок –«2»
4 группа.    Задания №  2.8.10.13.(Не забудьте проверить задание)
1. При выполнении заданий, не забывайте прочитывать текст, появляющийся на экране, он может стать Вам  ключом для ответа на следующий вопрос.

2. Откройте электронный учебник  тему 3.3  «Строение  и жизненный цикл мохообразных». 

3. Внимательно посмотрите, какие задания Вы должны выполнить.

4.  В правом верхнем углу найдите «книгу» и при ее помощи откройте первый из указанных номеров. Если номера следуют друг за другом, то, выполнив номер и проверив его, нажмите на стрелку в синем круге. Если номера следуют не по порядку, то воспользуйтесь 

« электронной книгой» для  перехода на новое задание. 

4. Проверьте выполнение всего задания. Выставьте себе оценку.

1 ошибка        –     «5»;

2-4 ошибки        – «4» 

5-7 ошибок         -  «3»

Более 7 ошибок –«2»
5 группа.    Задания № 3.4.6.10.14.15. (Не забудьте проверить задание)
1. При выполнении заданий, не забывайте прочитывать текст, появляющийся на экране, он может стать Вам  ключом для ответа на следующий вопрос.

2. Откройте электронный учебник  тему 3.3  «Строение  и жизненный цикл мохообразных». 

3. Внимательно посмотрите, какие задания Вы должны выполнить.

4.  В правом верхнем углу найдите «книгу» и при ее помощи откройте первый из указанных номеров. Если номера следуют друг за другом, то, выполнив номер и проверив его, нажмите на стрелку в синем круге. Если номера следуют не по порядку, то воспользуйтесь 

« электронной книгой» для  перехода на новое задание. 

5. Проверьте выполнение всего задания. Выставьте себе оценку.

1 ошибка        –     «5»;

2-4 ошибки        – «4» 

5-7 ошибок         -  «3»

Более 7 ошибок –«2»
III. Изучение нового материала. (Используется  презентация)
Деятельность учителя. 

3.1.Активизация познавательной деятельности через легенду.  Постановка проблемного вопроса.
Деятельность ученика: внимательно слушают текст легенды и просматривают слайд.
Один из самых почитаемых праздников на Руси – Иван Купала (в ночь на 7 июля). В этот день главным героем растительного мира становится папоротник. Существует легенда, что в полночь перед Ивановым днем папоротник на несколько мгновений зацветает ярко-огненным цветком с волшебными свойствами. С помощью него можно искать клады. Около полуночи из широких листьев папоротника «внезапно появляется почка, которая, поднимаясь все выше и выше, то заколышется, то остановится – и вдруг зашатается, перевернется и запрыгает. Ровно в полночь созревшая почка разрывается с треском, и взорам представляется ярко-огненный цветок, при этом раз​даются удары грома и сверкают молнии — отсюда и произошли названия огнецвет, светицвет, жар-цветок, столь яркий, что на него невозможно смотреть; невидимая рука срывает его, а человеку никогда почти не удается сделать это». Счастливый обладатель цветка мог слышать, как разговаривают между собой травы и деревья. Однако охотников до цветка папоротника много и сторожит его нечистая сила. Нужно не только успеть схватить цветок за те несколько мгновений, что он цветет, но преодолеть свой страх и козни нечистого.

3.2 Деятельность учителя. Постановка проблемного вопроса: «Есть ли цветок у папоротника?»

Для того чтобы ответить на этот вопрос, мы должны познакомиться со строением  и размножением папоротника 

3.3 (Слайд 1,2)   Тема урока в тетради. 
3.4 (Слайд 3,4)   Местообитание папоротника.

Папоротники широко распространены по всему земному шару и встречаются в самых разных местообитаниях – от пустынь до болот. Размеры их колеблются от нескольких миллиметров до 25 м у тропических форм. Папоротники – преимущественно лесные растения, но в умеренных широтах их немного. В основном они распространены во влажных тропических лесах. Большинство из них имеет сильно рассеченные листья, часто очень крупных размеров. Но встречаются папоротники и с цельными листьями. Есть папоротники лианы и папоротники, напоминающие деревья, со стволами высотой 10 м и более. Много среди папоротников эпифитов, поселяющихся на стволах и ветвях деревьев. Например, асплениум гнездовой живет на дереве многие годы. Он так разрастается, что под его тяжестью может погибнуть само дерево. Встречаются и водные папоротники. Сальвиния плавающая часто полностью покрывает воду в болотах и медленно текущих реках. Ее разводят в аквариумах и парковых прудах. 
Узнать строение папоротника нам поможет лабораторная работа.

3.5. Лабораторная работа «Строение спороносящего папоротника».
(Слайд 5) В наших лесах произрастает папоротник орляк, со строением которого мы с вами познакомимся, для этого выполним лабораторную работу. 
                                   Инструкционная карта. 
Лабораторная работа «Строение спороносящего папоротника»
1. Рассмотрите внешнее строение папоротника: подземные и над​земные органы.

                                       Данные занесите в схему.

                                                 Папоротник 


           Надземные органы                               подземные органы

                   ?                                                                   ?
2. Рассмотрите бурые бугорки на нижней стороне вай. Что это такое? 
  Что  в них развивается? Каково значение спор в жизни папоротника?

3.   Сравните папоротники со мхами. Найдите признаки сходства и различия.

4.   Обоснуйте принадлежность папоротника к высшим споровым растениям.
 3.6  Закрепление выполнения работы – слайд № 6
  3.7 (Слайд № 7) У папоротника, как и у мхов и водорослей происходит чередование поколений. Работа с фрагментами слайда.
Учитель. Вспомним, какие поколения в размножении мхов выделяют? (Гаметофит –  половое поколение зеленое растение и спорофит – бесполое поколение)
 3.8  Работа со слайдами №7-9
 3.9  (Слайд 8) Размножение папоротников 
 3.10 (Слайд 9)  Разберем более подробно размножение папоротников. 
 3.11  (Слайд № 7-9 )Закрепление данного фрагмента урока.
 3.12. (Слайд10) Образование каменного угля. 
Папоротники произошли от потомков псилофитов и господствовали на Земле в каменноугольный период, образуя обширные леса. Многие папоротники были настоящими деревьями, достигавшими высоты 40 м. Климат в те времена был теплый и влажный, а освещение – менее интенсивное, чем сейчас. Леса часто были заболочены. Погибая, деревья падали в воду, заносились илом. Постепенно стволы спрессовались и без доступа кислорода превратились в каменный уголь – прекрасное топливо. 
3.13   (Слайд № 11,12) Строение и местообитание хвощей. 
Работа со слайдом и текстом учебника параграф 15
3.14  Строение и местообитание хвощей и плаунов. Работа со слайдами.
3.15  (Слайды №13, 14) Значение папоротников, хвощей плаунов. 
IV. Закрепление Слайды № 15,16
V. Рефлексия. 
Почему же никому не удалось найти цветок папоротника?
Что нового узнали Вы о споровых растениях?

Приложение №1. 
Инструкционная карта № 1. Открытие электронного учебника.
 1. Откройте электронный учебник  «без регистрации». 
  2. Найдите раздел «Систематика и классификация». 
3.  Откройте тему «Многоклеточные водоросли».
4.  Внимательно  изучите  номера заданий, которые  Вы должны выполнить.
5.  В правом  верхнем углу найдите «Книгу» и при ее помощи откройте первый из указанных номеров.

6. Если номера следуют друг за другом, то, выполнив номер и проверив его, нажмите на стрелку в синем круге.
7. Если номера следуют не по порядку, то воспользуйтесь обозначением «книга» для  перехода на новое задание.
8. По окончанию работы  проверьте степень выполнения задания и выставьте оценки в дневник.
